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Sidetall: 3 (inkludert denne forsiden)
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Vedlegg: Det periodiske systemet
Ved sensuren teller alle oppgavene likt.
Konstanter og formler star oppgitt sist i oppgavesettet.

Eksamensresultata blir offentliggjort pa Studentweb.
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BOKMALSTEKST
OPPGAVE 1

Nar propan, C3Hsg, brenner fullstendig i oksygen, skjer reaksjonen
C3Hs(g) + 502(g) ~ 3COx(g) + 4H20(g), AH® = -2044 kJ

Vilar 11 g propan brenne fullstendig i oksygen. Regn ut hvor mange gram COz og
H>0 som dannes. Hvor stort volum opptar denne CO»-gassen ved STP?

Hvor stor energimengde blir utviklet i pkt. a)?
Hvor mange gram vanndamp blir dannet dersom 5,50 g C3Hg reagerer med 16,0 g O2?

Hvor mange prosent karbon er det 1 propan?

OPPGAVE 2

Vi har gitt likevekten
2Cla(g) + 502(g) & 2CL0s(g)

I et lukket kar med volum 40 L og temperaturen 110 °C har vi en likevektsblanding
som bestér av 0,60 mol Cly, 0,80 mol O2 og 0,10 mol Cl>Os. Regn ut totaltrykket 1
karet, og finn likevektskonstantene Kc og Kp for reaksjonen.

Vi avkjeler karet til en lavere temperatur enn i a) og likevekten innstiller seg pé nytt.
Ved likevekt er det nd 0,40 mol Cl; i karet. Regn ut alle likevektskonsentrasjonene og
finn verdien av K¢ ved den nye temperaturen.

Bruk Le Chételiers prinsipp og bestem om likevektsreaksjonen er endoterm eller
eksoterm mot hoyre. Regn ogsé ut temperaturen i karet ved likevekt dersom
totaltrykket har sunket til 0,64 atm.

OPPGAVE 3
Skriv fullstendig elektronkonfigurasjon for grunnstoffene

1) Si 2V 3) Ag



b) Hvilket atom i felgende par har den heyeste 1. ioniseringsenergien? Begrunn svarene.
1) Caog Sr 2) Rb og Sr 3)BeogB 4)PogS

c) Definer begrepet 2. ioniseringsenergi. Hvilket atom i det falgende paret har den
heyeste 2. ioniseringsenergien? Begrunn svaret.

KogCa
d) Hvilken type binding har vi mellom atomene i felgende molekyler / salter?
Begrunn svarene.
1) HC1 2) Bry 3) NaBr

Hvilke typer bindinger har vi mellom molekylene av de to forste forbindelsene?
e) Hvilket grunnstoff av brom eller jod har det hoyeste smeltepunktet? Begrunn svaret.

) HCI(g) har lavere kokepunkt enn bade HF(g) og HI(g). Forklar hvorfor.

OPPGAVE 4

a) Skriv dannelsesreaksjonen for HNOj3(aq).

b) Regn ut reaksjonsentalpien for reaksjonen

N20s(g) + H,0(1) ~ 2HNO3(aq)

Oppgitt:

2NO(g) + Oa2(g) — 2NO2(g), AH'=-114,1kJ
4ANO2(g) + O2(g) = 2N20s(g), AH®=-110,1kJ
AHP (HNOs(aq)) = —207,4 kJ/mol

AHP (NO(g)) = 90,3 kJ/mol

AHP (H0(D) = ~285,8 kJ/mol

KONSTANTER OG FORMLER:
Molvolumet Vi, av en gass ved STP er 22,4 L/mol.
Gasskonstanten R = 0,0821 L-atm/(mol-K)

Sammenhengen mellom Kp og Kc: K, = K - (RT)""
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NYNORSK TEKST
OPPGAVE 1

Nar propan, C3Hs, brenn fullstendig i oksygen, skjer reaksjonen
C3Hs(g) + 502(g) = 3COx(g) + 4H,0(g), AH = 2044 kI

Vilar 11 g propan brenne fullstendig i oksygen. Rekn ut kor mange gram CO2 og H20
som blir danna. Kor stort volum opptar denne CO»-gassen ved STP?

Kor stor energimengde blir utvikla i pkt. a)?
Kor mange gram vassdamp blir danna dersom 5,50 g C3Hs reagerer med 16,0 g 02?7

Kor mange prosent karbon er det i propan?

OPPGAVE 2

Vi har gitt likevekta
2Cl2(g) + 502(g) S 2C120s(g)

I eit lukka kar med volum 40 L og temperaturen 110 °C har vi ei likevektsblanding
som bestar av 0,60 mol Clp, 0,80 mol Oz og 0,10 mol Cl2Os. Rekn ut totaltrykket i
karet, og finn likevektskonstantane Kc og Kp for reaksjonen.

Vi avkjeler karet til ein 1dgare temperatur enn i a) og likevekta innstiller seg pa nytt.
Ved likevekt er det nd 0,40 mol Cly i karet. Rekn ut alle likevektskonsentrasjonane og
finn verdien av K¢ ved den nye temperaturen.

Bruk Le Chateliers prinsipp og avgjer om likevektsreaksjonen er endoterm eller
cksoterm mot hagre. Rekn ogsd ut temperaturen i karet ved likevekt dersom
totaltrykket har gétt ned til 0,64 atm.

OPPGAVE 3
Skriv fullstendig elektronkonfigurasjon for grunnstoffa

1) Si 2)V 3) Ag



b)

d)

b)

Kva for atom i falgjande par har den hegste 1. ioniseringsenergien? Grunngi svara.
1) Caog Sr 2) Rb og Sr 3)BeogB 4)PogS

Definer omgrepet 2. ioniseringsenergi. Kva for atom i det felgjande paret har den
hegste 2. ioniseringsenergien? Grunngi svaret.

KogCa

Kva for type binding har vi mellom atoma i felgjande molekyl / salt?
Grunngi svara.

1) HCI1 2) Bry 3) NaBr
Kva for typar bindingar har vi mellom molekyla av dei to ferste sambindingane?
Kva for grunnstoff av brom eller jod har det hegste smeltepunktet? Grunngi svaret.

HCI(g) har lagare kokepunkt enn bade HF(g) og HI(g). Forklar kvifor.

OPPGAVE 4
Skriv danningsreaksjonen for HNOs(aq).

Rekn ut reaksjonsentalpien for reaksjonen

N20s(g) + H20(1) = 2HNOs(aq)

Oppgitt:

2NO(g) + O2(g) = 2NOx(g), AH=-114,1kJ
4ANO,(g) + 02(g) = 2N205(g), AH®=-110,1kJ
AHP (HNOs(aq)) = —207,4 kJ/mol

AHP (NO(g)) = 90,3 kJ/mol

AHP (H20Q1) = ~285,8 kJ/mol

KONSTANTAR OG FORMLAR:

Molvolumet Vi av ein gass ved STP er 22,4 L/mol.

Gasskonstanten R = 0,0821 L-atm/(mol-K)

Samanhengen mellom Kp og Kc: K, = K, - (RT)™
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